

# 学好纵横码并为宣传推广纵横码

## 做出自己的努力与奉献

北京市西城区 董志红

我叫董志红，来自北京西城，下面从我对纵横码的学习和应用，以及纵横码带给我的精彩生活，做自我总结。

### 一、只因受聘社区工作者，有缘与纵横码结缘

退休后我不甘寂寞，来到西安门社区应聘社工专干这职务，成为了一名光荣的社区工作者。当时我负责社区文化教育，工作一切顺利，就是有一件事让我头疼，那就是电脑打字。我生活的那个年代，很少用电脑办公，可一到社区，看到现在都是科学化，规范化管理，办公都离不开电脑，每天都要和电脑打交道，社区的每项工作都要及时写好信息，还有总结，计划汇报材料等。我写作不成问题，可打印成文章，上报街道办事处各对口部门就把我难住了。有时我写出稿子，让其他主任帮助打字。一次两次还行，老求别人，自尊心受到极大挫败，内心深深自责。

我在社区上班没多久，也就是2004年7、8月间，西城区教委组织了纵横汉字输入法的培训班。社区主任安排我参加了培训班，尽管我对纵横码不太了解，又听说是一种新的打字方法，就非常兴奋，这是社区为我们搭建的学习平台，我抓住了这个千载难逢的好机会。三个半天的集训结束了，我认真的做好笔记把老师讲的内容深深的印到了脑子里，记在心里。当时不管走在大街上，还是看报纸，看文件，就对每一个字的笔形进行编码，把纵横码的口诀背的滚瓜烂熟。为了学好纵横码，每天下了班，就坐在自己家的电脑前，天天练到深更半夜。功夫不负有心人，就凭着这股子不服输的劲，仅仅用了几个月的时间，就能熟练的用纵横码打字了。我兴奋、激动，那高兴劲就别提了。纵横码是用0-9小键盘打字单手操作，别的主任看到我左手端着杯喝水，右手单手在小键盘上敲打，一会就打出一篇文章。羡慕的不得了。过去都是我求别人帮忙，而现在我帮助别人完成工作任务。他们打不过来的文章我接手过来，打的又快又好。通过努力，我多年被评为优秀共产党员，社区先进工作者。连续多年被评为西城区学习之星！

### 二、把学到的知识回馈社会，为普及推广纵横码工作而努力奋斗

我学会了一种打字方法，掌握了一门技能，为了推广普及纵横码工作，早在06年

07年就在本社区和西四北社区还有什刹海教育中心进行讲座。什刹海电脑班开班我都作为第一发言人，用现身说法，讲学习纵横法给我工作、学习、生活带来的变化，让学员们克服困难，树立信心，学好纵横码。连续几年的科技周活动都让我在什刹海居民积极分子大会上演讲（中心就是以活到老学到老，坚持终生学习为主体），听我讲过课、演讲的在什刹海街道不下300-400人次。

2015年我又被西城区教委，市民终生学习服务基地办公室聘为西城区纵横码普及推广工作志愿者。在西城区纵横码服务教育工作启动仪式上，我为二十余名骨干教师进行了为期四天的纵横码讲座培训，受到了西城教委的认可和学员们的好评。这二十多名教师回到各自的街道，社区，文化站开展了纵横码的培训工作。为纵横码的爱好者授课，使纵横码学员队伍不断壮大。

我还先后在红旗大学、月坛街道、什刹海街道、裕中中学为培训师资、学生、居民进行纵横码的培训工作，走进大学、走进中学、走进街道、走进社区，为三百余名学员授课。我教的学员中多名参加西城区纵横码赛、北京市纵横码大奖赛的选拔赛，并取得较好成绩。我为学员们的成长与进步，而感到骄傲。

我受月坛街道的聘请，已连续三年为学员们办纵横码学习班，四期，已为一百余人授课。记得2015年下半年，开班第一期学习班，报名非常踊跃，五十名学员齐刷刷地坐在教室里。看到他们寻求知识的眼神，我一定要努力备课，教好他们。电脑室分两个屋，人员也要分两个屋，我两头跑，两边讲，中间休息时间，大家还要提出不明白的问题，我有时连口水都顾不上喝。但看到他们学会打字的高兴劲，我苦点，累点心里也是甜的。

那时正赶上我母亲病重，打点滴，住院直至去世，我上午有课就下午推老妈打点滴，下午有课就上午推老妈打点滴。尽管很疲劳，可我只要站在讲台上就精神抖擞的为大家上好每一节课。我坚持自己家的事再大也是小事，教育的事再小也是大事，合理安排从没耽误一节课。我还建立了纵横码群，在群里互相鼓励，共同进步。我跟学员讲，手机永远开机，谁有问题及时问我，保证在第一时间给以回复。培训教师班的一个学员，在讲课中遇到一些问题，经常问到我，我总是不厌其烦，耐心给予解答，让他们听懂后给更多的学员去讲解。

回想十余年学习、教学、参赛的历程，我从一个电脑盲居然能够成为一名计算机纵横汉字输入法的教师。讲怎么开机、怎么关机、怎么用0-9小键盘打字，我居然能培养出那么多的学员学会纵横码打字方法，充实了他们的业余生活，我感到骄傲和自豪。

这成绩的取得归功于党的培养 ,我要继续把学到知识回馈社会 ,让更多的人学习纵横码 ,使用纵横码。

### **三、积极参赛，为西城区、为北京市争光**

经过十三年的努力与付出，我的打字速度有了一定提高，连续十余年参加了全国大奖赛北京市大奖赛，年年获奖，曾多次获得全国、北京市纵横码大奖赛的特等奖、一等奖、二等奖。尤其在 2015 年总冠军决赛中获老年组亚军，我的论文“纵横输入法给我带来快乐”获北京市优秀论文二等奖。同时还获得北京市优秀教师奖，一人抱回北京市三个奖项。十余年获奖手机 6 部、平板电脑两台、资金一万余元。感谢教委、感谢纵横码组委会为我们学员发的丰厚奖品。我还为全国大奖赛和纵横码有关知识的培训先后到浙江宁波一次，江苏苏州两次。走出去、开阔了眼界，学会了更多的新知识。

### **四、学会纵横码，让我退休后的生活丰富多彩**

学会纵横法，同时也学会了上网，网上的东西真是太神奇了，无奇不有。要出门，网上查，查出行路线，去天南海北都很方便。身体有了状况，查查保健方法，有益健康。想娱乐了，下载歌舞，又唱又跳。我社区每年春节搞军警民联欢活动，我通过下载准备演出的舞蹈，然后教社区舞蹈队姐妹们，为大家演出“相约快乐”、“再唱山歌给党听”受到大家好评。我喜欢的歌下载下来，跟着学，遇到朋友、同事、家人、聚会，一展歌喉。在网上玩玩斗地主，生活快乐而美好。